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Leistungsbeschreibung Holzbau LBH LG 36; ergänzende Z-Positionen als freier 
Download 

 

Wien: Eine Hilfestellung zu der standardisierten Leistungsbeschreibung Holzbau LBH LG 36 
bietet die neue Unterlage des Österreichischen Ingenieurholzbauverbandes. Das 
Leistungsverzeichnis selbst kann, je nach beabsichtigter Auftragsvergabe, nur Leistungen eines 
bestimmten Gewerkes oder aber Leistungen über alle Gewerke enthalten. Der Aufwand für die 
Angebotsbearbeitung für den Ausschreiber kann aber deutlich reduziert werden. 
 
„Vielfach werden wir von den Anwendern - Ingenieuren, Architekten und Bauherren – 
kontaktiert, zu helfen, Vereinfachung im Zusammenhang mit dem standardisierten 
Leistungsverzeichnis zu schaffen. Diesem Wunsch sind wir jetzt mit einer Zusammenstellung 
von Z-Positionen nachgekommen“, freut sich DI Michael Bauer, Vorsitzender des 
Österreichischen Ingenieurholzbauverbandes.  
 
Nach einer Überarbeitung der veralteten LBH bietet das Bundesministerium für Digitalisierung 
und Wirtschaftsstandort auf www.bmdw.gv.at seit 2017 Entwurfs-Datenträger gemäß ÖNORM 
A 2063 an.  
 
Anwender einer ÖNORM A 2063-kompatiblen AVA-Software können die entsprechende onlv-
Datei für die Leistungsgruppe „HB“ (Holzbauarbeiten) mit Z-Positionen in die standardisierte 
Leistungsbeschreibung für Hochbau (Version 020) importieren.  
 
Der Österreichische Ingenieurholzbauverband hat jetzt entsprechend kompatible Ergänzungen 
mit Z-Positionen erarbeitet und bietet diese zur freien Verwendung an. „Damit haben wir 
einen weiteren Schritt in Richtung Einfachheit gesetzt“, hält DI Michael Bauer fest. 
 
Seit heute, 28. Februar 2018, stehen diese Ergänzungen auf der Homepage des 
Österreichischen Ingenieurholzbauverbandes IHBV zum Download bereit. 
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Österreichischer Ingenieurholzbauverband 
Der Österreichische Ingenieurholzbauverband (früher Holzleimbauverband-ÖLV) ist einer der 
ältesten Holzbauverbände Europas und feierte im Jahr 2014 sein 50-Jahr-Jubiläum. Derzeit hat 
der Verband 15 ordentliche und 10 fördernde Mitglieder.  
 
Der Verband verfolgt die Ziele: 

 Weiterentwicklung und Qualitätssicherung der Produkte  

 Vertretung der Anliegen des Ingenieurholzbaues 

 Initiierung und Durchführung von Groß- und Forschungsprojekten  

 Verbesserung des technischen Wissens und der Information im Ingenieurholzbau 

 ständige Zusammenarbeit mit nationalen und internationalen Wissenschaftlern  

 neueste Erkenntnisse in Technik, Produktion und Sicherheit 

 aktive Mitarbeit in Normengremien 
 
Der Verband hat eine Vielzahl von Forschungsprojekten initiiert und finanziell unterstützt. 
Beispielsweise sind die Projekte „Einfluss der Hobelqualität auf Auftragsmenge und 
Aushärtezeit von Klebstoffen“, „Feuer am Dach“, „Innovative flachgeneigte hölzerne 
Dachkonstruktionen“, „Flachdach II“ oder „RooFit4PV: Modellierung und Lösungen 
flachgeneigter hölzerner Dächer mit PV-Anlagen und Teilbeschattung“ genannt.  
 
Ebenso wurden eine EC5-Kompakt-Broschüre, das Tabellenwerk zur Nachweisführung von 
Holzbauteilen nach ÖNORM EN 1995-1-1 und ÖNORM B 1995-1-1 und die Qualitätsstandards 
IHBV herausgebracht, die außergewöhnlich gut angekommen sind.  
 
Vorsitzender des Österreichischen Ingenieurholzbauverbandes ist DI Michael Bauer, seine 
Stellvertreter sind DI Alfons Brunauer und DI Bernhard Obermayr. Als Geschäftsführer fungiert 
Mag. Dieter Lechner. 
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